

本报记者 周萌

2024年达喀尔拉力赛1月5日在沙特阿拉伯的埃尔奥拉发车，包括18位中国车手在内的778名越野高手将开始新一轮“炼狱挑战”。

官方此前披露的报名信息显示：有151辆摩托车（含四轮摩托）、184辆汽车、99辆卡车将参加这项号称“勇敢者游戏”的世界上最艰苦的越野赛事，其中包括汽车组218号韩魏/马利、254号管云刚/潘宏宇与摩托组45号苏尼尔、78号赵宏义、75号张敏等一众中国车手。

“三足鼎立” 谁能笑到最后

举办了46届的达喀尔，成就了不少汽车制造商的威名与霸业。无论是上世纪八、九十年代的标致、雪铁龙，还是后来的三菱、大众，都是纵横捭阖、主宰一个时代的雄主。尽管这些年，厂商参赛热情有些减弱，但由厂商斥资打造或扶持的豪强车队，仍是比赛的绝对看点。

去年受爆胎、悬挂系统问题困扰的奥迪运动车队，今年依旧由彼得汉塞尔、塞恩斯、埃克斯特伦“三驾马车”组成；卫冕冠军阿提亚本赛季辞别丰田GR车队，转投英国的Prodrive，为2025年的达西亚厂队做准备；南非丰田GR车队则以“一老（前冠军车手德维利尔斯）带二新（去年季军莫赖斯、新锐车手塞斯·金特罗）”布阵。

三强竞争的背后，则是一拨像汽车摩托车“双料冠军”罗马这样“觊觎”奖杯的车手在伺机而动。

中国车手能否再上层楼

今年参加达喀尔汽车组竞争的中国车队有：韩魏领衔的“中国越野鼻祖”、212品牌车队与国内传统劲旅陕西云翔车队。摩托车组则是老将张敏、赵宏义组成的零公里润滑油之星之队与以“两中两外”阵容出战的凯越车队。

汽车组，中国车手参赛最好成绩是由韩魏在2023年创造的总成绩第八；摩托车组，则是新疆车手扎克·牙克甫在2021年创造的总成绩第33名。

作为中国车手在达喀尔最高排名纪录的保持者，来自浙江玉环的韩魏受到了极大的关注，特别是本届比赛的战车由两驱巴吉转为四驱T1+赛车，他能否突破自己保持的前八纪录，也成为国内车迷关注的焦点。

赛前，韩魏在接受达喀尔官网采访时表示：想在2024年突破前八的纪录非常困难，但T1+赛车的技术优势已经领先两驱巴吉赛车，也因为自己对达喀尔还保留有更高的追求与雄心，所以今年转向了更高级别的赛车，先收集数据、积累经验，在磨合中不断前行。

不断刷新中国摩托车手最好成绩的扎克今年没有参赛，但他在朋友圈里喊话，希望苏尼尔能打破自己保持的最好成绩纪录。代表凯越车队参赛的苏尼尔，去年达喀尔的成绩是第46。

没有最难 只有更难

今年赛事总计15天，总里程7891公里，特殊赛段4727公里，设置了13个赛段（包含1个排位赛）。比赛最大亮点与难点就是1月11日至12日在鲁卜哈利沙漠进行的48小时超级马拉松赛段。赛会在茫茫荒漠里设置了8个露营地，这意味着，一个车队的不同车组可能会散落在不同的营地（营地只提供睡觉吃饭的服务，不会有任何的维修设备与技师），无尽的沙漠中有遇不完的艰险，再有赛会人为设置这样、那样的障碍，正应验了一位参与过此项赛事的中国车手所言：达喀尔，没有最难，只有更难。



参赛选手在比赛中。

新华社记者 许畅摄

中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节启幕

新华社长春1月4日电（记者周万鹏 王帆）4日，第22届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节开幕式在净月潭国家森林公园启幕，来自中国、美国、瑞典、芬兰、日本等国家和地区的700余名选手竞速逐野，畅享越野滑雪带来的激情与挑战。

本届瓦萨国际滑雪节共设长距离50公里、短距离25公里、大众越野滑雪赛迷你2.5公里和第4届中国大学生越野滑雪长距离赛4项赛事。当日气温达到零下5摄氏度。上午10时，伴随着发令枪响，选手们纷纷从起点出发，向着茫茫林海进发。

越野滑雪被称为“雪上马拉松”，对选手的体能与意志力都是一个极大的考验。经过角逐，中国选手赵新乐

以2小时51分39秒的成绩夺得女子50公里冠军，挪威选手西格丽德摘得银牌，哈萨克斯坦选手玛丽亚获得铜牌。

“总体来说发挥出了自己的水平，第二圈有些吃力，但还是坚持住了。”22岁的赵新赛后对记者说，接下来重点在技术、耐力和体能等方面加以打磨，为即将到来的全国冬运会做准备。

男子50公里冠军被捷克选手比安摘得，成绩为2小时16分18秒。德国选手托马斯和赫尔穆特分获银牌和铜牌。

瓦萨国际越野滑雪节源于瑞典，是世界上规模最大的越野滑雪赛事之一。2003年，第一届中国瓦萨在长春鸣枪开赛。长春成为继穆拉、北海道、明尼苏达之后，瓦萨在全球的第四个落户地。

（上接第一版）

“持续优化办赛环境，2023年共有115项国际国内赛事在沪安全顺利举办，赛事关注度、专业度、贡献度都有新的提升。”徐彬说，对标全球著名体育城市赛事布局，上海体育局将自主品牌赛事培育作为“十四五”期间本市赛事体系建设的重要内容。创新打造自主品牌赛事，确立“3+3+3”自主品牌赛事框架，即“三上”——上

马、上艇和上帆；足球、篮球、排球3个明日之星赛事；上海超级杯、上海杯象棋大师公开赛和环上海新城自行车赛。四大洲花样滑冰锦标赛、世界赛艇锦标赛、国际自盟场地自行车锦标赛等众多国际赛事落户上海，全球顶尖高手云集沪上，百姓可近距离、沉浸式、互动式体验这些项目的独特魅力，并促进体育消费，壮大体育产业，进一步推动上海体育的国际交流

交往，宣传展示上海国际大都市形象。

奋进新征程，建功新时代。展望2024年，徐彬表示，上海体育将以满足人民群众健身需求为引领，以建设全球著名体育城市为目标，拿出抓铁有痕的决心、久久为功的韧劲，脚踏实地补短板、强优势，让“东方明珠”在体育强国建设的征途中绽放出更加璀璨的光芒。

本报讯 2023-2024中国男排超级联赛1月4日迎来第一阶段小组赛第13轮较量，也是小组赛倒数第二轮。北京北汽男排坐镇主场光彩体育馆，3比1逆转辽宁沈抚跃腾男排，迎来赛季第10场胜利，也提前锁定A组第一。

本轮比赛之前，北京男排以9胜1负积27分，排名A组第一，而辽宁男排仅以2胜8负位列A组7支球队的最后一位，此役可谓小组“首尾大战”。

此役北京男排并没有派出最强阵容，主力副攻外援、美国国手霍尔特作壁上观，队长张秉龙也未首发出场，北京队派出更多年轻小将。开局，两队陷入激烈争夺，辽宁队在两位外援接应布萨和主攻伊万·维泽的带领下打得有声有色。比赛相持到23平后，北京队先是进攻出界，辽宁队随后拦网得分，25比23先声夺人。

第二局，北京队主攻邓忻发球帮助球队4比1开局，北京队此后保持着领先，但在下半局，辽宁队提升了状态，通过拦网不断追分，将比分追近至20比19，北京队仅领先1分。关键时刻，队长张秉龙登场，他拿下关键一分，帮助北京队稳住阵脚，此后，北京队抓住关键分，25比23扳回一局。

从第三局开始张秉龙首发出场，带领北京队重新找回场上节奏，25比21、25比17北京队连胜两局，3比1逆转辽宁队，拿下联赛第10场胜利，提前锁定A组第一。

北京队主教练李牧表示，这场比赛双方胜负并不影响排名，考虑到主场比赛又是新年第一场球，球队准备上做得很充分，也换上了年轻主攻锻炼一下。“这场比赛辽宁队发挥很好，心态很好，给我们的冲击非常大，我们临场应变差一些，但队员打得非常努力，还是非常有价值的比赛。”李牧说。

辽宁队主教练隋盛胜表示，联赛遇到北京队这支强队，是一场很有锻炼价值的比赛，特别是对场上2004-2006年出生的这批队员来说，他们发挥出了自身水平，第四局也发现了不少心理、技术等方面的问题。

本轮其他比赛，保定沃隶3比0完胜河南男排，山东儒辰3比1战胜湖北黄石东楚，天津食品集团3比2险胜广东深圳明金海，浙江德清3比0轻取福建平潭，上海光明3比0零封云南滇池学院。

（周 圆）

湖北省新年登高 全民健身活动举行

本报讯 1月4日，2024年湖北省新年登高全民健身活动在武汉东湖磨山风景区举行。来自湖北省121个省直单位和117个市州的代表，近2000名干部职工通过徒步走的方式，登高望远、祈福新年，共同拉开湖北省2024年全民健身活动的序幕。

本次活动全程6公里，从楚城出发，途径自然之迹遗址、五叉路口、磨山码头、东湖之眼等沿途景点，最后抵达磨山南门休闲广场。大家阔步在风景如画的磨山，与山水相约，与阳光同行，在强身健体的同时，沉浸式感受东湖磨山的绝美风光。

在活动终点站，还设置有科学健身指导区，体彩嘉年华区，非遗区和游戏区，推动“体育+”“+体育”式的体文旅多业态融合发展。在这里，干部职工们可以跟着国家级社会体育指导员学习科学健身知识，随体育科研人员进行国民体质监测，参加跳绳、踢毽子、飞盘等群众喜闻乐见的体育运动项目体验，热闹的新年祈福墙和抽奖活动也吸引了众人踊跃参与，大家在享受徒步健身登高乐趣的同时，也感受到浓浓的迎新氛围。

湖北省新年登高活动迄今已举办16届，成为全省全民健身的品牌及示范活动，为进一步发挥活动示范、引领、带动作用，今年还首次将省内17个市州纳入到活动范畴，旨在激发全省干部职工带头参与并辐射引领全民健身的热情，深入开展全民健身活动，满足大家多元化健身需求，唱响“普及全民健身 缔造幸福生活”主题。

本次活动由中共湖北省委直属机关工作委员会、湖北省体育局主办，湖北省社会体育管理中心、武汉市东湖生态旅游风景区文化旅游体育局、武汉市东湖生态旅游风景区磨山管理处承办。

（邹 丽）

公益广告

坚持体教融合 促进青少年全面发展

